3agaya 2.8.1. Hars:kenue (10 0amsioB). J[Ba 0JMHAKOBBIX

OJHOPOJIHBIX pblyara Maccoil m = 7 kr v 1JuHou 80 cM KaXIblid, | iy o
IIAPHUPHO COCIUHEHBI C MTOMOIIBIO JIETKOTO CTEPXKHS U HUTEH, | X m * °
MEXJIy KOTOPBIMH IIOJBEIICH TPy3 C TaKOH XK€ Maccod M. ¢ e 1
Ornpenenure, Ha KAKOM PACCTOSIHUU X OT JIEBOTO Kpasi BEpXHETO - I::l
ppluara HaxoOJIUTCS TOYKA KPEIUICHUS HHUTH, YJEp KUBAIOLIEH CTCPAKCHE m '

CHCTEMY B PABHOBECHU; UEMY PABHBI CUJIbI HATSKEHUS BCEX TPEX
HUTEH W cuja, JEWCTBYIOMAs CO CTOPOHBI IIApHUpa Ha BepXHWU pbryar. s ymoOcTBa, Ha
PUCYHKE pblYaru pa3MeyeHbl Ha 8 paBHBIX yacTeil. Touyka KperuieHUsi caMOM BEpXHEH HUTHU K

peruary u3obpaxena yciaosHo. g = 10 H/xkr.

Bo3mosknoe pemenne (M. 3amsataun). PacctaBum cHauana € X > T,
TOJIBKO BHEIIHUE CUJIbL, ICHCTBYIOIIME HA BCIO CUCTEMY, KaK | 1
€IMHOE LIEJIOE. mg
m
mg

Tak Kak 3TH CWIbl YypPaBHOBEUIMBAIOT JAPYr Apyra, TO g
T1=3mg =210 H.
|

HpI/IHHB AJIMHY BCCTO pblvara 3a 8', 3alIMIICM IIPpaBHIIO

MOMEHTOB  OTHOCHTEIBHO  JIEBOTO  Kpas  CHCTEMBI:
2-mg4l + mg7l = 3mgx, otkyaa X = 51 = 50 cm. P T
o o 2
Tereps pacCCMOTPUM CHIIBI, JIEHCTBYIONIHE TOJIBKO Ha HUKHUM

pBIvar.
3ammcaB IMPaBUJIIO MOMEHTOB OTHOCHTEIILHO JIEBOTO Kpas, me
HOJTYYUM:
T271 = mg4l, otkyna T2 = 4mg/7 = 40 H.
Tak kaxk Bce CHJIBI, JICHCTBYIOIINE HA phlYar, KOMIIEHCHPYIOT Apyr apyra F =3mg/7 =30 H. Ho

CTCPIKCHDb JIETKHMI U Takas e cuia F HeﬁCTByeT CO CTOPOHBI 3TOT'O CTCPIKHA HA BerHI/Iﬁ pbryar.

T,
Cuna HaTsbKEeHUE BEpXHEW HUTH, yJep>KUBAIOIIEH rpy3 M Tenepb MOXKET ObITh HaiijeHa
W3 YCIIOBUSI PAaBHOBECHS 3TOTO Ipy3a: Tz=mg + To. Torma T3 = 11mg/7 =110 H. T
. 2
Takol e pe3yslbTaT MOXHO IOJYYHTh, 3alMCAB IPABHIO MOMEHTOB JUISI BEPXHETrO
mg

pbryara.



Ne | 3apaua 2.8.1. Kpurepun ouenuBanus (10 6a10B) Baaibl
1 | 3anucaHo ycnoBue paBHOBECHS BCEU CHCTEMBbI 1
2 | Haiinena cuiia HaTsSOKCHUSI BEpXHEW HUTH T1 1
3 | 3ammcaHO MPaBWIIO MOMEHTOB Il BCEH CHCTEMBbI (WM Uil BEPXHETO phlyara), 1
NO3BOJISIFOIIIEE HAWTH TOUKY KPEIUICHUS! BEpXHEH HUTH
4 | HaiineHo 3Hau€HUE pacCTOSAHUS X 1
5 | 3anucaHo NpPaBUIIO MOMEHTOB ISl HUYKHETO pbluara 1
6 | Haiineno 3naueHue cuisbl 12 1
7 | 3anucaHo ypaBHEHHE JIsl HAXOXKICHUSI cuiibl F 1
8 | Haiineno 3auenue cuiisl F 1
9 | 3anucaHo yciOBUE DPAaBHOBECHs Ipy3a, WJIM HWHOE YypaBHEHHE, IO3BOJIAIOIIEE 1
HaWTu T3
10 | HaiineHo 3HadyeHue CUIIBI |3 1




3agaua 2.8.2. /lopora nokanaja (10 6asioB). A LEM
Spuk u Ilpoxop mocie Kpyxkka mo (usuke 1
OTIpaBWINCh Ha MPOTyJKy BAOIb Oepera 301
JUIMHHOTO TpsMOro KaHaja. JSpuk moueln
nemkoM, a IIpoxop moexam Ha BEJIOCUIENE. 201
I'paduk 3aBrcUMOCTH paccTosiHUs | Mex Iy HUMU
OT nepeMenieHus S SIpuka npuBeIeH Ha PUCYHKE.

CHauaia MaJIbYUKHN JABUT'AJIUCH C ] S, KM

10 1

MOCTOSIHHBIMU  CKOPOCTSIMHU, HO yCTaB, SIpuk 0 9 4 6 8 10
cAenan IpuBajl, B KOHIIE KOTOPOTO IO3BOHMII
[Ipoxopy ¥ momnpocuil ero nogbeXarb K HEMY, MOCIE YETO MPOJOJIKUI JABUKECHHE C IMPEKHEU
CKOPOCTBIO B TIPEXKHEM HarpasjicHUH. [I[poxop pa3BepHYJICS, U YBEIMYUB CKOPOCThH OOJiee YeM B
JIBa pasa, HampaBwWics K apyry. B pe3ynbrare pedsita BctpeTunuck yepe3 1 14 55 MuH mociie Toro
Kak paccranuck. Onpenenure:

e Kakoil myTh nmpoexai [Ipoxop ¢ Hauana Nporyiaku 10 BCTpeuu ¢ SpuKom;

® BO CKOJIBKO pa3 yBeJIMYMI CKOpocTh [Ipoxop mocine pa3Bopora;

® CKOJIbKO BPpEMCHH ﬂpI/IK OTAbIXAJ HaA HpI/IBaJ'Ie;

e yeMmy paBHa CKOpPOCTb SIpuka;

e 000CHYITE 0IHO3HAYHOCTh CBOUX OTBETOB.

Bo3mo:knoe pemenne (M. 3amsaTaun). [Ipenmonoxkum pedsta Havaau JBHKCHHE B OJHY
CTOpOHY. SIpuK crenan mpuBai 4depe3 5 KM, Tak Kak JI0 9TOro MomeHTa ynaineHue [Ipoxopa
YBEJIMUYUBAJIOCh IPONOPLHOHAIBHO NPONACHHOMY SIpUKOM pacCTOSHHMIO, YTO COOTBETCTBYET
JBUKEHHUIO C MOCTOSHHBIMH ckopocTsMu. K atomy Bpemenu Ilpoxop ymamunca ot fpuka Ha
15 kM, a ot Mmecta crapta Ha 20 kM. CnenoBarenbHo, ckopocTh IIpoxopa B 4 paza OGosblie
cKopoctH Spuka.

IToka SApuk ornbixan, [Ipoxop nmpoexan emie 5 KM, MOCIIE YEro Mo 3BOHKY JIpyra pa3BEepHYJICS
U noexai Ha3aj. fpuk ycnen npoiitu Bnepea euie 4 kM, a [Ipoxop npoexan B 3ToM citydae 16 kM.
A 3HAUUT OH MPOJIOJKUII IBUKEHUE C TIPEKHEN CKOPOCTHIO (B 4 pa3a 6ombineit ueM y Spuka). Ho
3TO MPOTUBOPEUUT yciioBuio! TaMm cka3zaHO, UTO €ro CKOPOCTh yBEIUYMIACh oJiee yeM B 2 pa3a.

PaccMoTpuM BapuaHT, B KOTOPOM H3HAYaJbHO MaJbUMKM HAuyalM JBUJKEHUE B pa3HbIC
cropoHsl. [lpoiinsa 5 kM, Apux ygamuncs ot IIpoxopa Ha 15 xm (IIpoxop npoexan 10 kM co
CKOPOCTBIO B JiBa paza Oombliei yem y Spuka).

[Tycts Ha 3Ty 4acTh mporyiku pebstam norpeboBanock Bpems . Ilocie mpuBana Spuxa
[Tpoxop mpoexai emie 5 KM ¥ MOTPATHII Ha 3TO BpeMs /2.

[Tocne 3BoHKa, 4TOOBI AorHaTh Spuka, [Ipoxopy mpHUILIIOCH MpoexaTh BCE PACCTOSIHUE 0
Mecta ctapta (15 km) u eme 9 kM, T.e. Bcero 24 kM. SApuK e ¢ IPEeKHEH CKOPOCTHIO MPOIIEI
4 xMm, motpatuB 47/5. CiienoBatenbHO, CKopocTh [Ipoxopa BMecTo mpexueit 10 kM 3a 7 cocTaBuia
24 xwm 3a 41/5. Uto BTpoe O0JbIlIe HAYATBHOW. DTO HE TPOTHBOPEUYHUT YCIOBHUIO!

I[TyTs, npoiinennsiii [IpoxopoM, okazancs paseH (15 + 24) km = 39 km.

OOmiee BpeMsi OT Haydayia MPOTYJIKU A0 BCTpeud paBHO 7 +7/2 + 41/5=237/10, uto mo
ycioButo paBHo 115 muH, otkyna v = 50 MuH, a BpeMs IIpuBasia 25 MUH.

3a 50 MuH Ha nepBoM yuacTke SIpuk mpomien 5 KM, CI€I0BaTENIbHO, €0 CKOPOCTh paBHA
6 Kkm/u.



Otgert. [Ipoxop npoexan 39 kM, yBEeIUYUB MOCIE€ Pa3BOPOTa CKOPOCTh B 3 pasa. SIpuk mien co

CKOpPOCTBIO 6 KM/4, a OTAbIXald 25 MuH. BapmaHT HadanbHOTO JBMKEHUS B OJHY CTOPOHY

IPUBOJIUT K IPOTUBOPEUHIO C YCIOBUEM.

Ne | 3agava 2.8.2. Kpurepun ouennanus (10 6a110B) BaJbl
1 | INokxa3zana HEBO3MOKHOCTb HaYaJIbHOTO JIBHKEHUS B OJTHY CTOPOHY 2
2 | Haiigen nyTs [Ipoxopa Ha kaxaoM u3 yyacTkoB (1o 1 Oamiy) 3
3 | Haiigeno otHomenue ckopocreii [Ipoxopa 2
4 | Halinena ckopocts SIpuka 1
5 | Haiineno Bpems npuBaia 2

Pemenue 3agaun TOJBKO 110 CHCHApHUIO HAYAJIBHOI'O ABMXKCHHUA B OAHY CTOPOHY, €CJIN CACJIaH

BBIBOJZ O IIPOTHBOPECYHHU YCIOBHUIO 3a/1a4U, JOJIPKHO OLICHUBATHLCA HEC bonee yueM B 2 Oaal

Ecau 3TOT BBIBOJ HE CIACJIaH, TO 3a pCHICHHUEC CTABUTCA 0 6amnos!



3anaua 2.8.3. I'py3 Ha npy:xunke (10 6am10B). I'py3 miotHocTH p1 = 0,80 r/cm® mpuKperiieH K

npyxute ¢ kodddummenrom xectkoctr K = 50 H/M, HKHHI KOHEI[ KOTOPOM ‘ g g

COeMHEH ¢ THOM cocyza. [nmrHa npyXuHbl B HeZeOPMUPOBAHHOM COCTOSTHHH
Lo = 10 cm, BeIcoTa rpy3a L = 12,5 cM, miomanp MonepevyHoro CEYeHHs rpysa
S=10cM? Ly A

B COCyl HAYMHAKOT MCAJICHHO HAJIMBATh BOAY.

Haiimure 3aBucumocts nedopmanuu Ax mpyKHHBI OT ypOBHs N BOIbI B
cocyne. ITnotaocts Boasl p = 1,00 r/em®, g = 10 H/kr. k
VkaxkuTte, IpH Kakux 3HaueHusIX h npykuna pactsanyta. [loctpoiite rpaduk

3aBUCHUMOCTH Ax 0T h, cumtasi, 4to eciu npyxuHa cxkara 7o Ax < 0. O6béMoM 1

Maccoi MPYKUHBI MOKHO MPeHeOpeYb.

Bo3moxHoe pemienue (O. ManmeBa). Macca rpy3a m = p,SL = 0,1kr. Onpezaenum HadanbHYIO

nedopmaruio Axg npy>kuHbI (cocy 0e3 BOJIbI). S

kAX, =mg; AXO=%=0,02M=2CM. lg
L P

OTOMY COOTBETCTBYET JUInHA MpykuHbl L, = L, —AX; =8 cm.

Korna B COCyAd HAYUHYT HAJIMBATbL BOAY, CXKATUC IPYXKUHBI HEC y‘[ -

HU3MCHUTCA OO0 TEX IIOp, IIOKa YPOBCHbL BOILI h1 HE JOCTUTHET

3HaueHus L, =8cm.
L, — Ax| &k

[Tycts Teneps ypoBeHs sxuakoct h>h =8,0 cm. [Ipyxuna mo-

INpeXHEeMy cXkara, a cCujia ynpyroctu Fynp HanpaieHa BBepx. Kpome

TOT'0, HAa TCIIO ﬂeﬁCTByeT cHhlia ApXI/IMe)Ia. C YBCINYCHUCM YPOBH, 6yz[eT YBCIMYNBATHCA U CUJIA

Apxumena, a gepopmarus Npy>KMHbl YMEHbIIATHCS. 3alUIIEM YCIOBUE paBHOBECHUS Teja:

mg=F_ +F,,. (1)

Cuita Apxumena
Fo = POSY = pgS (h—(L, — AX)). )

Cwia ynpyroctu
Fp = KAX. 3)

C yuerom ypaBHenuit (1), (2), (3) momyuaeM BBIpaXEHHE IS HAXOXKJICHUS BETUYMHBI

neGopMaIuu MPYKHUHBI
mg =kAX+ pgS (h—(L, — Ax)).
Omnpenenum nedopmaruio Ax:

:mg+pgS(L0—h)
k+ 0gS '

AX

Yucnutenb obpamiaercss B HOIb IpU h,=0,2m.

JlnnHa npy>XUHBI B 3TOM citydae paBHa Lo = 10 cM, criegoBareiabHO, B KUAKOCTH HAXOAUTCS YacCTh

rpy3a Beicotoid hy — L, =10 cm.



PaccmoTpum cityuaii h > ho. Teneps cuiaa ynpyrocTu HarmpaBlieHa BHHU3, MPYKHHA OyeT

pacTaHyTa, YCIIOBUE PaBHOBCCHUSA IIPUMET BHU/:

mg +F,, =F..
C yuérom Beipaxkenuit just F u F & momydnm
K+ pgS

OrmpeeniM MUHUMAIBHYIO BBICOTY YPOBHS KHIKOCTH Nz, TIpH KOTOPOW TENO OKaXeTCsI
HOJIHOCTBIO MOTPYKEHHBIM B )KUAKOCTb.  hy, = L + Ly + Ax. (5)

Pemas cucremy ypaBaenuit (4) u (5), moayunm

hz = 23 CM.
COOTBGTCTBYIOH_[EU[ 9TOMY YPOBHIO JXUJAKOCTH I[e(bOpMaL[I/IH IPYKHUHbI
AX, =0,5cm.

HpI/I h > h2 TCJIO OKAXCETCA IMOJIHOCTBIO IOTPYKCHHBIM B KHUAKOCTH W CHJIA ApXI/IMe)Ia
HU3MCHATBHCA HE 6y,HCT, KaK 1t I[e(i)OpMaI_II/IH Py XUHBI.
Fpa(bm( 3aBUCHUMOCTH ,Z[e(l)OpMaI_II/II/I IPY>XUHBI OT BBICOTHI YPOBHSA KUJAKOCTHU IMPUBCIACH Ha

pHUCYHKE.
b Ax, CM

0,5

L
[}
N

S
o
|




Ne | 3agaua 2.8.3. Kputepun onennBanus (10 6a/10B) Banabl
1 | Onpenenena HadayibHAs AeopManiust MpyKUHBI (2 M) 1
2 | Onpenenen ypoBeHb by = 8 cM. [Ipu h < hy mpy»xuHa ckaTa, BeIHYHHA 1
nedopMaIuu He U3MEHSIETCS

3 | Onmcan ciyvaii 8 cm < h < 20 cM, TpyxuHa cXaTa, BelIHYMHA JedopManuu 2
YMEHbBIIIAETCS

4 | Haiineno ho = 20 cM, oTMe4eHO, 4TO NpyKUHA HE AehopMHUpOBaHa 1

5 | Paccmotpen cmywait 20 cMm < h < 23 ¢M, TpyXHHA pacTAHYTa, BEJIUYMHA 2
nedopMaIuu YBeITUUNBACTCS

6 | Paccmotpen ciy4ait h > 23 cMm, Bennumnna geopManniy He U3MEHSETCS U paBHA 1
0,5 cm, pyXuHA PacTIHYTa

7 | [loctpoen rpaduk 2
[Toanucanbl OCH U yKa3aHbI €IMHULIBI U3MEPEHUS (0,5 Ganna)
BriOpan pasyMHbIii MacmTad ocei (0,5 6ama)
VYka3aHbl XapaKTE€pPHbIE TOUKU (0,5 6anna)

UYepes sKcriepruMeHTaIbHBIC TOYKH MTpoBeieHa TnHus rpaduka (0,5 OGamna)




3anaua 2.8.4. I'mok otama (20 60a/noB). OnHaxasl SKCIEpUMEHTaTOp [JIIOK pemuia OTIuTh
OJIOBSIHHOTO cojiaThKa. J[Jist 3TOro OH IMOJIOXKHKJI B KOBIIUK KYCOK OJIOBSTHHOTO CIUIaBa Maccoi
m = 150 r 1 moMecTHII ero Ha IJIMTKY MOCTOSHHONW MOIIHOCTH. Kak TOJIbKO Havaaoch TUIaBJICHHE
MeTasuia, ['JIoK cTajl CHUMaTh 3aBHCHMOCTh €ro Temmeparypsl t oT BpeMeHH 7 (CM. TaOmuILy).
Bckope nocie nmepexoa Bcero CIiaBa B )KUIKYIO a3y IKCIEPUMEHTATOP BBIKIIIOYNI ILTUTKY .
ITo pe3ynbraram u3MepeHuil OnpeIeInTe:
1. ynenpHYIO TEIJIOEMKOCTh ¢ CIUIABA;
2. MONIIHOCTH P ININTKH;
3. yepe3 Kakoe BpeMsi T, MpoIIe/IIee MOCie BHIKIIFOYSHHS TUIMTKH, CTUIaB 3aTBEpAeI (ITOJIHOCTHIO
KPUCTAJUTU30BAJICH ).
TennoeMKOCThIO KOBIIMKA U TUIMTKU MOXHO MpeHeOpeus. M3BecTHO, UTO yIenbHasl TeIoTa
r1aBjeHus cruiaBa paBHa A = 20 x/[x/kr.
t, °C 238,0 | 238,2 | 237,7 | 238,3 | 238,1 | 240,4 | 243,2 | 246,1 | 248,0
T,C 0 8 15 27 35 42 45 48 50

t,°C | 246,9 | 244,7 | 242,0 | 239,1 | 238,0 | 238,2 | 237,8 | 238,0
T, C 53 59 68 77 80 84 89 95

Bo3mo:kHoe pennenne (A. BepryHos).

1. Tlocrpoum rpaduk 3aBucumoctH t(z)
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250
AN
\\
245 / .
| | / \\
240 L ‘ 1 AN
| _ ] N
. AN
[ ] rY [ ]
. L J
‘ ‘ 7,C
235 -
0 20 40 60 80 100

2. U3 rpaq)mca CJICAYCT, UTO IIOCJIC 50 ¢ mauTKa ObLIa BREIKJIIOYEHA M 3aT€M CHCTEMa OCThIBAJIA B
PE3YJbTAaTC TCIIONCPCAAYN. EyaeM CUNUTaThb, YTO MOITHOCTDH TCIUIOIIOTCPb Px IIOCTOsIHHA Ha

MMPOTAKCHUHN BCCT'O OKCIICPUMCHTA.

3. Jlns unrepsana Bpemenn [0;40] c: im = (P — PJ)t;. 1)
Jns uatepsana Bpemenu [40;50] ¢c: cm(t, — t;) = (P — P,)1,, 2
e t, = 248 °C, t; = 238°C, 7, = 10 ¢, 7, = 40 c.

Jlns uatepBaina Bpemenu [50; 80] ¢ momyuum: cm|t; — t,| = P, T3, 3)

roe 73 = 30 c.



4. Jlns HaXOKJICHHSI YIIEIBHOM TEITTIOEMKOCTH pa3eiumM ypaBHeHnue (2) Ha (1):

_h_ A _go0 AK
7, (t,-t) kr-°C

5. ITloxacraBum ynenbHYIO TEIJIOEMKOCTh B ypaBHeHHE (3) U HailneM P, :

Ame,

7173

P = =25 Br.

6. [lns maxoxnenus P moxcraBum P, B ypaBHeHue (1):

p-AM(%2%%) 100 gy,
Tl
Bpems kpucrammzanuu Hai1€M U3 YpaBHEHUSA
Am=PR,(T -1,). (4)
T, - —1s50. (5)
X
Ne | 3amaua 2.8.4. Kpurepuu ouennanus (20 6a,1/10B) Baaibl
1 | ITocrpoen rpaduk 3aBucumoctu t(z) 4
YKka3aHbl ¢IMHUIIBI U3MEPEHHS Ha 0CIX (1 6am)
[TpaBuiIbHO BBIOpAH MacHITad Ha OCAX (1 6amn)
[TpaBUIbHO HaHECEHBI SKCIIEpUMEHTaNbHbIE Toukn (1 Ga)
[To skcriepuMeHTATBHBIM TOUYKaM MPOBEICHBI MpaBuiIbHbIE IpsiMble (1 Garm)
2 | IlpoBenen ananu3 rpaduka M ciejiaH BBIBOJI O HATMYUH TETIJIOBBIX TIOTEPh 3
3 | CocraBnensl ypaBHeHus (1) - (4) i aHaIOTUYHBIE 4
4 | HaiimeHo 3HaUeHHE yACIbHON TEIUIOEMKOCTH CIijiaBa (y3Kue «BopoTtay: + 5%) 3
mupokue «Bopora»: + 10% (1 6amm)
5 | Haiineno 3Hauenue MourHoctu P rumTku (y3kue «Bopotay: + 5%) 3
mmpokue «BopoTtay: + 10% (1 6amn)
6 | Haiineno Bpems (5) KpucTau3aiuu ciutaBa (y3kue «Bopota»: + 5%) 3

mupokue «Bopotay: = 10% (1 6am)

€CJIM YYEHUK 3a0bLT BbIYECTh BpeMsl T3 — cTaBuM () 6ayioB




